

云南省农业产业扶贫取得阶段性成效

“近年来,云南省立足特色抓产业,开拓市场强龙头,扶贫到户促增收,全力推进产业扶贫责任落实、政策落实、工作落实,全省产业扶贫推进举措日臻扎实,成效日趋显现。”云南省农业厅产业扶贫推进领导小组办公室负责人介绍,2017年全省种植业带动9万户贫困户脱贫、养殖业带动7.9万户贫困户脱贫。在全省脱贫人口各项扶贫措施中,特色产业扶贫占比较高,脱贫人口中有37.86%的贫困户、38.02%的贫困人口通过发展特色产业实现脱贫。迪庆、曲靖、昆明过半的脱贫人口发展了特色产业,其中迪庆脱贫人口发展特色产业占比达84.13%。

制定规划 选准产业

近年来,宣威市西泽乡在产业扶贫中,因地制宜,全力推进“一村一品”产业发展,不断建立健全产业扶贫机制,发展一批特色产业,带动贫困户走上脱贫致富之路。来到西泽乡迤那村,只见田间地头的百合长势喜人,宣威市贵池种养殖专业合作社的高艳正在手把手地教村里的建档立卡贫困户张成忠百合种植管理技术。今年西泽乡党委、政府不仅为村里的建档立卡贫困户提供百合种子,还通过合作社的形式,把广大中药材种植户组织起来,为大家提供技术指导。百合收获之后,又派专人专车来收购。“今年我家种了两亩左右,预计能卖五六万。”张成忠说。

发挥比较优势选准扶贫产业。云南省农业厅联合省扶贫办等8部门制定实施了《云南省“十三五”特色产业精准扶贫规划》,组织88个贫困县(市、区)编制了《特色产业精准扶贫规划》。组织开展脱贫攻坚“找问题、补短板、促攻坚”专项行动,针对扶贫产业布局不合理的问题,全面梳理贫困地区5970个行政村“一村一品”清单,努力在贫困地区打造一批贫困人口参与度高、能带动贫困户长期稳定增收的特色优势产业。在马龙县、泸西县、临沧市积极开展新型农村合作经济带动建档立卡贫困户全覆盖试点工作,努力探索龙头企业、合作社与贫困户联动发展的新机制、新模式。

产业扶贫 落地生根

云南省农业厅负责人介绍,为了有效推进全省农业产业扶贫工作,云南省专门成立了以分管副省长为组长的省产业扶贫领导小组,建立了以云南省委办主任、省农业厅厅长为总召集人的产业扶贫联席会议制度。总

召集人和农业厅其他领导多次带队深入怒江、迪庆等贫困地区进行实地调研,指导帮助基层找准产业、把准方向、定准项目,进一步督促各项产业扶贫措施落到实处。各州(市)相应成立了产业扶贫领导小组,形成多层次产业扶贫组织体系。

云南省政府办公厅出台《关于加快推进产业扶贫精准扶贫的指导意见》,确定了云南省产业扶贫发展思路和总体目标,明确了省级各部门工作职责,提出了推进产业扶贫的具体措施。云南省农业厅聚焦全省27个深度贫困县,制定了《云南省打好深度贫困地区产业脱贫攻坚实施方案》(云南省农业厅厅印)。

与此同时,云南省农业厅依托云南省精准扶贫大数据管理平台,围绕各贫困县农业产业情况开展梳理工作,收集2017年度全省农业产业扶贫资金投入和2018年度农业产业扶贫项目资金需求情况,全面调查了解云南省农业产业项目建设及资金投入情况,积极与云南省扶贫办沟通衔接,协助指导贫困地区农业产业扶贫项目实施。

培育主体 典型引领

云南省农业厅副厅长李国林说:“云南省要把农业产业扶贫的着力点放在打造有带动脱贫能力的新型经营主体上,发挥龙头带动作用,完善产业带动机制,把能否带动贫困户精准受益、长期受益作为扶持新型经营主体必备条件。”

记者在丘北县官寨乡飞土村委会了解到,随着扶贫工作的推进,这个仅有53户的贫困村开始发展养殖业,通过加入养殖专业合作社,村里好几户贫困户已建起砖混水泥平房。青青草养殖专业合作社理事长方补兰说:“当地人以前种田地,虽然很辛苦,但挣不到钱,后来根据当地的优势决定发展养殖。我试着向信用社贷了5万块,买了10多头牛、羊。随着养殖规模扩大,我约了村里的几户建档立卡户一起开办合作社。如今这半亩地,鱼虾满池,曾经的建档立卡户一户接一户脱贫,走上致富的道路。”

截至去年底,全省共有1744个村(组)完成产权制度改革,量化资产总额57亿元,累计分红近30亿元,改革红利的释放增强了贫困地区脱贫攻坚的动力和活力。

据悉,结合云南省打造“绿色食品牌”,云南省农业厅还组织了88个贫困县(市、区),围绕茶叶、花卉、蔬菜、水果、坚果、咖啡、中药材、肉牛等八大重点产业和各贫困县(市、区)具有比较优势的产业,精准选择扶贫产业和重点项目。云南省产业扶贫领导小组办公室将根据各地选择的“一县一品”扶贫产业和项目,组织相关专家进行评审论证,该项工作将于近期完成。

据云南日报

四川内江市东兴区 将培训课堂搬到田间地头



实地传授养猪场建设的技术要点

近日,笔者从四川省内江市东兴区总工会获悉,该区在困难职工及贫困户就业培训中既注重理论学习,更注重实践操作,将培训的课堂搬到田间地头,培养了困难职工(农民工)和贫困户的实操操作能力。

据了解,为全面推进脱贫攻坚政策落地落实,进一步加大对困难职工(农民工)、贫困户家庭的帮扶工作力度,结合贫困村产业发展,内江市东兴区总工会于今年6月在高粱镇金龙村举办为期10天的建档立卡困难职工(农民工)、贫困户家庭劳动力职业技能培训专班。培训班采取理论讲解与实践操作相结合的方式,邀请内江职业技术学院、东兴区农林局农林专家现场授课,主要讲解当前扶贫相关政策、教授种植、养殖等农村实用技术,帮助困难职工(农民工)、贫困户了解

扶贫政策,学习专业知识,掌握就业技能。

此次培训,共有建档立卡贫困户和建档立卡困难职工家庭劳动力50人参加。为切实解决他们在学习上的后顾之忧,还给予了每人500元的生活补助。通过培训,困难职工(农民工)、贫困户进一步转变观念,拓宽思路,从过去主要依靠土地增加产量、提高价格转向提高效益、扩大就业上来,从依靠传统种植养殖转向依靠特色产业和劳动力转移上来,帮助他们利用所学知识并结合自身实际,发展优势特色种植业、养殖业、林业业,进一步优化贫困村产业结构,促进优势特色产业上规模、上档次、上水平,成为带动贫困户脱贫的重要收入来源。

肖宇清 文/图

四川资中县球溪镇 全力做好防汛救灾 保障群众生命财产安全



安全转移受灾群众

7月2日,接收到资中县气象局发出的橙色暴雨预警后,资中县球溪镇党委政府高度重视,立即启动防汛救灾应急预案。该镇主要领导赶赴一线,迅速行动,对防汛救灾工作作了详细的安排部署;全体镇、村(社区)干部及民兵队伍保持高度警惕,全部到岗开展隐患排查、隐患排查及群众转移安置工作。

面对暴雨灾情,全体干部齐心协力,收集灾情,疏散群众、疏通公路,设立危险警戒线,保障了全镇群众的生命财产安全。

加强组织领导,提高思想认识。内江市副市长王文平、资中县委书记曾廷富及球溪镇党委班子成员坐镇一线指挥防汛救灾工作。镇、村(社区)干部全力做好各项应对工作,确保汛期群众生命财产安全。

深入开展隐患排查。切实做好“提前”二字,做好雨情、水情监测通报,各地灾、危房、水库、河流、沟渠、低洼易涝区等隐患由专人负责巡查,加强雨前排查,雨中巡查、雨后核查,确保险情早发现,早预警,早处置。

务实应急避险。提前入户宣传暴雨预警信息,对存在安全隐患的住户,动员转移安置;隐患点设置危险警戒线,由专人值守;受灾点及时上报灾情至镇防汛救灾领导小组,迅速行动,开展人员转移、道路疏通、沟渠疏通等救援工作,全力保障人民群众生命财产安全。

截止7月3日,共计转移村民312人;疏散被困群众39人。

何霞 文/图

视觉新闻

土地信托村集体公司 探索助农增收新途径



近日,四川省泸州市纳溪区打铁镇会龙村村民在药材基地领取务工收益。

近年来,该区探索农村以户为单位的“土地信托”模式,将分散、小块的土地信托给村集体资产管理经营有限责任公司(简称“村集体公司”),让土地向种养大户集中,从而缓解农民进城或外出务工导致的闲置土地资源的抛荒现象。

会龙村56户村民将分散闲置的135公顷土地信托给该村村集体公司以来,由村集体公司进行产业调整后集中发展中药材、茶叶、杨梅等,农户收益由传统的单一种植收益变成“信托收益+务工收益+分红收益”。

特约记者 杨涛 摄

西藏那曲市探索高原牧区产业发展之路

作为西藏自治区深度贫困地区三大主战场之一,自脱贫攻坚打响以来,在西藏自治区党委、政府高度重视下,那曲市委、市政府坚持以脱贫攻坚引领经济社会发展,把产业建设作为打赢脱贫攻坚战的重要抓手,依托本地区位优势、资源优势,探索出高原牧区产业发展之路。

2016年以来,全市共计划实施产业扶贫项目301个,总投资53.48亿元;区、市两级已投入产业发展资金19.49亿元,完成投资23.8亿元;开工产业扶贫项目262个,开工率87.1%;完工并投入运行产业扶贫项目53个,完工率17.6%。两年多来,扶贫产业已实现增收3373万元,直接带动脱贫1.03万余人,覆盖受益2万余人次。2016年,全市减贫2.37万余人,贫困村退出32个;2017年,全市减贫1.13万余人,贫困村退出180个,比如县达到脱贫摘帽条件,扶贫产业对脱贫攻坚贡献明显。

目标精准:强化顶层设计

那曲市正确处理发挥优势和补齐短板的关系,长远发展和短期脱贫的关系,切实提高政治站位,强化顶层设计,立足那曲资源禀赋和阶段性特征,全方位规划布局扶贫产业,系统规划了

牧业、旅游、物流、扶贫商品房、“短平快”、合作组织六大扶贫产业版块,规划建设了扶贫畜牧业科技产业园区、扶贫建筑建材产业园区和扶贫物流产业园区“三大”产业园区,辐射引领全市产业发展,覆盖全市贫困群众。

同时,建立“财政贴息启动,公司化融资运作,金融信贷推进”的产业开发模式,加快推动产业项目建设,实现了“资金投入上由零散向集中整合转变,更加注重新增效益;资金投资模式上由国家投资向贷款模式转变,更加注重精准成效;运作方式上由群众自我管理向公司化运作转变,更加注重发展责任”三个突破。

那曲市还将畜牧业作为核心产业全力推进,以扩大同草种植、解决牦牛和羊育肥为突破口,形成从市到县到乡到村的畜牧业开发大格局。提出并实施“抓两头、促中间”畜牧业发展举措,从市、县、乡(镇、村)逐级打造畜牧业开发平台,吸纳建档立卡贫困户就业,促进增收致富。

责任精准:加强机制建设

那曲市委、市政府高度重视扶贫产业建设,定期或不定期召开产业脱贫专题会

议,动态管理,动态监测扶贫产业运行情况,及时分析和解决产业脱贫工作中遇到的困难和问题。从市直部门、县区抽调10名业务骨干脱产工作,确保产业脱贫工作有专人干、有专人推、有专人督,每季度深入各县调研督查指导,引导贫困户广泛参与扶贫项目建设,增强脱贫致富意识,激发脱贫致富信心决心,有序有效推进产业建设。

聂荣县嘎纳牧场通过牲畜寄养,对畜产品统一收购、经营和销售,实现350户贫困户不离乡不离土就业。并由政府搭建、深化与“农校”“农养”市场订单供应对接,实现创收60余万元,户均增收1.5万元左右;安多县强玛镇通过“乡镇统筹整合,政府支持指导,贫困户入股参与”的扶贫合作组织机制,注册登记乡镇合作组织2家,连续两年年终分红突破百万大关,户均增收2600元;色尼区通过“1+N”致富联合体模式,实施精准扶贫特色畜产品加工、嘎尔德畜牧示范基地、寄养牲畜、十大奶源等系列产品,走出“公司+产业基地+合作社+贫困户(贫困户)抱团发展路子”。

受援精准:落实援藏扶贫

那曲市组织产业脱贫专项工作

组赴浙江、辽宁两省和五大国有企业,积极汇报对接产业扶贫工作思路、举措,争取到两省和五大国有企业大力支持。两年来,实施援藏产业扶贫项目49个,总投资6.33亿元;引进浙江大洪洪集团入驻那曲,投资7500万元,在嘉黎县实施藏香猪养殖产业扶贫项目;2018年拓展延伸到牦牛产业领域开展现代养殖和饲养加工产业项目;引进北京秋实集团,与那曲市牧业公司共同成立西藏天牧牧业开发有限公司,注册资金4000万元,主推畜产品加工和牦牛“育繁推”体系建设。

下一步,那曲市将聚焦全市10个深度贫困县、80个深度贫困乡镇、721个深度贫困村、8.8万余名深度贫困人口,聚焦2018年减贫4.8万人以上、583个贫困村退出,嘉黎、聂荣、安多、索县、班戈5县达到脱贫摘帽。继续紧扣“五定三统一”要求,立足本市资源禀赋、产业基础、市场需求、群众意愿等,按照长远与近期、大产业布局与短平快项目相结合的原则,以畜牧业、文化旅游业、物流业等产业为发展重点,实现长远布局;以“短平快”、城镇小商品房、合作组织等产业为发展基点,实现稳定增收脱贫。

据西藏日报